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Новогодний Огонёк - январь 2010
Предыстория

         Итак, в предыдущем этапе игры, Вы получили подсказку - ХРИЗМА В ЛИНИИ РОЗЫ. 

      Хризма или хрисмон (Хи-Ро) — монограмма имени Христа, которая состоит из двух начальных греческих букв имени (греч. ΧΡΙΣΤΌΣ) — Χ (хи) и Ρ (ро), скрещённых между собой. Монограмму, как правило,  дополняют греческие буквы альфа и омега. Это первая и последняя буквы греческого алфавита, которые символически указывают на значимость Бога для жизни всего мироздания. «Аз есмь Альфа и Омега, начало и конец, — говорит Господь, Который есть и был и грядет, Вседержитель». 

       Линией розы издревле называли условную линию соединяющую север и юг, имеющую научное определение «нулевой меридиан», от которого отсчитываются другие долготы координат. На протяжении веков символ Розы ассоциировался с картами и проводниками путешественников. Компас Розы, изображенный почти на каждой карте, отмечал, где находятся север, восток, юг и запад.

      Однако, было у этого термина и другое значение. Его неоднократно упоминали в исторических документах в отношении предполагаемой династии наследников Иисуса Христа и Марии Магдалины, а также династии наследников великих царей и императоров. 

      Первым Российским царём-самодержцем был Иван VI Грозный, резиденция которого находилась совсем недалеко от земли Сергия Радонежского, в городе Александров. Сам же Иоанн Васильевич считал себя никем иным, как помазанником Божиим на трон государя Российского.  И, согласно некоторым документам,  в его личной печати, помимо — 24 эмблем земель, которые входили в полный царский титул, присутствовал и видоизменённый символ хризмы.

     Таким образом, фраза ХРИЗМА В ЛИНИИ РОЗЫ указывает нам на Ивана Грозного, или, если быть точнее, на его резиденцию «Александровскую слободу», построенную ещё Василием III (отцом Ивана Грозного), по подобию Ордынского города-дворца Гюлистана.

В неё мы и предлагаем Вам отправиться, чтобы попытаться найти подсказку, указывающую на тайну сокрытия «Книги откровения».
      Любопытно, что с севера, юга и запада, примерно на одинаковых расстояниях от Александрова расположились три древнейших монастыря основанные в XIII-XVI веках, а сам город находится в пересечении линий, крестом соединяющих эти монастыри и указывающих своей четвёртой стороной направление, совпадающее с старинной дорогой, некогда шедшей из Переславля Залесского на Суздаль и далее на Владимир.

Задание для игры
      В окрестностях Александрова спрятано 12 призм (12 КП), которые Вам необходимо будет найти по историческому описанию. Возле призмы, кроме номера КП, указана буква. Сложив все буквы, найденные у призм, Вы сможете найти подсказку, указывающую, где искать следы «Книги Откровения» преподобного Сергия Радонежского.

      Помимо КП с призмами Вам необходимо будет отыскать Фото КП, либо по фотографиям, выданным в раздаточных материалах, либо по загадкам и историческому описанию.

     Вам необходимо будет пройти Легенду по городу и найти ещё 12 Фото КП загаданных в Легенде и посетить музеи Александровской Слободы (Александровского кремля) - в них Вы также найдёте множество Фото КП.  
      Старт Легенды от стеллы с названием города при въезде в Александров, со стороны Двориков и Следнево. 

       За каждое найденное КП начисляются призовые баллы.

      Будьте внимательны!  Удачи Вам! 
Новогодний Огонёк - январь 2010
Описание
       Самый простой способ добраться до г.Александров – двигаться прямо, никуда не сворачивая, по Ярославскому шоссе (М-7) до границы Московской и Владимирской областей. В  с.Дворики (около 80 км от МКАД) повернуть направо по указателю и через 25 км Вы достигните цели.

Проезжая с.Следнево обратите внимание на часовенный столб слева по ходу движения. Рядом с ним Вы найдёте КП01.
      Первое упоминание об Александровской слободе приходится на XIV-XV века. В то время основная жизнь кипела севернее этих мест в Ополье: Переславле Залесском на Плещеевом озере, в Суздале и во Владимире. Эти города выстроились почти на одной линии: с востока Нижний Новгород и далее богатый Булгар, с запада – Смоленск и Новгород Великий. Лесистая полоса южнее была запущена и никого не интересовала. Основная торговая дорога шла из Переславля в Москву через Сергиев-Посад (ныне трасса М8), и первое упоминание о ней относится к временам Сергия Радонежского и Ивана Калиты (первая половина XIV века). Уже во второй половине XIV  века появляются упоминания о новой дороге, ведущей из Переславля в Суздаль и далее во Владимир. Сейчас эта трасса проходит через Киржач и минует Александров, однако раньше она проходила севернее. Следы этого пути остались на современной карте в виде просеки, вдоль которой расположены села, причем все с храмами, хотя и находятся в лесной глуши (Фроловское – Большепетровское – Прокофьево – Ирково – Александров).
      В это время и появляется первое упоминание о волости Великая Слобода (слобода – поселение, жители которого, свободны от обычных налогов и повинностей), центром которой стало село Слобода, впоследствии переименованное в Александровскую слободу, по имени одного из владельцев. Как правило, такие Слободы основывались для освоения каких-либо новых земель, и их было достаточно много на Руси. Это и был исторический центр Александровского района. Однако в  самом конце XV-го столетия великий князь Василий III (отец Ивана Грозного) для строительства своей резиденции покупает крошечную деревню Кушниково и позднее переименовывает её в Александровскую слободу, а существующее село становится Старой Слободой и сохранилось оно до наших времён с таким названием. С.Старая Слобода расположено в 5 км севернее Александрова и в нём, справа от главного входа в церковь Казанской иконы Божией Матери, Вы найдёте КП03. 
      Таким образом, отец Ивана Грозного, Василий III, был первым московским князем, который решил укрепить свою власть строительством собственной резиденции по прообразу города-дворца Гюлистана, построенному в XI веке крымским ханом Берке, но принять титул царя и тем самым демонстративно признать свою независимость от крымского ханства, так и не решился. И только его сын Иоанн VI Грозный официально принял статус первого Российского царя-самодержца и позиционировал себя как наследник власти ханов Золотой Орды. Он же и превратил Александров в свою резиденцию-крепость ставшую, после утверждения царём опричнины, центром политической и монаршей власти в России. Стремясь укрепить свою власть, Иван Грозный жестоко расправлялся с неугодными ему людьми и делал это с особой изощрённостью, за что и прослыл «самым кровожадным» царём эпохи. Одним из самых жестоких и верных царю руководителей опричнины был Малюта Скуратов, до сих пор пугающий своим видом посетителей подвалов палат Ивана Грозного - сфотографируйтесь с ним (ФКП-01). 
      Стены крепости до её разрушения, выходили за пределы ныне существующих, и представляют собой настоящее оборонительное сооружение. Слева от входа в стенах виден большой П-образный выступ. Как предполагают, именно в нём и находился главный вход в крепость, позже, заложенный монахами за ненадобностью. А вот восточная стена с прорубленными посередине простыми как на складе воротами (ФКП-03), была отстроена, скорее всего, значительно позже (в XIX столетии) и не несёт в себе никакой эстетической или оборонительной нагрузки. Зато от этого места хорошо видны оборонительные валы времен Ивана Грозного, которые скрывают частично линию окрестных домов. А вот с западной стороны стена явно старинная и ворота на ней украшает надвратная церковь Федора Стратилата. Возможно эта стена, и окружающие её башни, с бойницами Псковского типа 2-х различных видов (ФКП-04 и ФКП-05) сохранились ещё со времён Ивана Грозного.
    На территории монастыря до нашего времени сохранилось немало памятников архитектуры, таких как Распятская церковь 1510-1570 г. (ФКП-06), которая была построена как колокольня или дозорная башня ещё во времена Василия III и лишь в 1570 годах приобрела свой нынешний облик. Говорят, что именно с этой башни сигал на самодельных крыльях «холоп Никита», что и изображено на одной из картин в Царских палатах (ФКП-07). Покровская церковь (домовой храм Ивана Грозного) была возведена вначале 1510-х и была первым шатровым храмом на Руси (ФКП-08), и единственным храмом, шатёр которого расписан изнутри. Здесь же Вы можете увидеть уникальный Портал (ФКП-09), совсем недавно освобождённый от штукатурки и представляющий собой резное украшение двери, сделанное из формованного кирпича. 
      В 1569 году в Александровскую Слободу из Москвы была перевезена первая в России типография, о чём напоминает памятный камень (ФКП-10) установленный здесь. Ученики первопечатника Ивана Фёдорова Андроник Тимофеев (Невежа) и Никифор Тарасиев в 1578 году печатают в ней Псалтирь (ФКП-11), а затем и множество других книг, таких как, например, сборник песнопений в нотно-крюковой форме записи музыки (ФКП-12), которые Вы можете найти в царских палатах.
      После убийства своего сына, Иоанн Грозный покинул Александров и уехал в Москву, где и скончался через 4 года, как предполагают от отравления ртутью. В пору Смутного времени в XVII веке остатки его дворца-крепости были разрушены войсками полководца Скопин-Шуйского, а в 1651 году на месте руин был основан Успенский женский монастырь, который и сохранился до нашего времени. Именно его, а не дворец Ивана Грозного, как многие считают, Вы и можете сейчас увидеть в Александрове. Основателем монастыря считается инок Лукиан, который в 1549 году основал Свято-Лукьянову пустынь (ныне мужской монастырь), которая располагается в 13 км севернее Александрова в деревне Лукьянцево и где Вы сможете найти КП02. Зайдите на территорию монастыря (только не забывайте, что он действующий и ведите себя соответствующе) и обратите внимание на старинные стены и башни окружающие его территорию, а также древние церкви, которым уже несколько столетий. Здесь же Вы сможете найти несколько ФотоКП.
       Интересный факт, примерно в 15 км южнее Александрова, в с.Махра, что возле г.Карабанова, расположен ещё один монастырь, с ещё более древней историей. Это Стефано-Махрищенский женский монастырь, основанный преподобным Стефаном – другом и собеседником преподобного Сергия Радонежского! Возможно, он хранит в своих стенах немало тайн учения Сергия. Однако заходить на его территорию мы не будем. Сейчас его жизнь восстановлена и служительницы церкви, очень ревностно относятся к посторонним посетителям. Сфотографируйтесь перед южными воротами монастыря (ФКП02) и проследуйте дальше по дороге, огибая его старинные стены. Сразу за монастырём Вы увидите мост через небольшую дамбу, за которым Вы и найдёте КП08. Если Вы прогуляетесь от дамбы по тропинке вдоль стен монастыря и реки Махрищи, то увидите за стеной ещё одно Фото КП. А западнее Александрова, практически на границе с Московской областью в 3км южнее станции Арсаки Московской железной дороги (пос. им. В.И.Ленина), расположился ещё один красивейший монастырь - Свято-Смоленская Зосимова пустынь, основанный в XVI веке схимонахом Зосимой. Однако сейчас он находится на территории Арсенала Инженерных войск и доступ к нему закрыт. Таким образом, Александров с трёх сторон света окружен древнейшими монастырями.
     Проезжая через г.Карабаново, обратите внимание на величественную Троицкую церковь современной постройки из красного кирпича, восстановленную после полного разрушения в 20-х годах прошлого века. Рядом с ней Вы найдёте КП07.  Вообще во времена строительства Советской власти многие храмы подвергались разрушению или перестройке. Так например в с.Большое Каринское, в 3км западнее Александрова, церковь Иоанна Предтечи (основанная ещё до времени правления Ивана Грозного в XV веке), была просто перестроена в сельский клуб - КП06. А в с. Мошнино, что по дороге в с.Балакирево - Покровская церковь 1820г. Была занята Колхозной столовой - КП09. В самом же пос.Балакирево недавно была отстроена Церковь Рождества Пресвятой Богородицы, которая по объёмно-планировочным решениям копирует древний Дмитриевский собор во Владимире, но в масштабе 1:1,5. За ней Вы найдёте КП10. Во время правления Ивана Грозного в эти места ссылали людей неблагонадежных, которые много разговаривали, то есть «балакали». Отсюда и пошло название Балакирево.
      Ещё один памятник времён Сергия Радонежского, Вы сможете найти в с.Нововоскресенском. Сейчас там стоит Воскресенская церковь до XVIII века, находившаяся в с.Тимофеевское. По преданию ещё в XIV в ней останавливался на ночную молитву Сергий Радонежский и друг его Стефан Махрищский – основатель Стефано-Махрищенского женского монастыря. Напротив неё Вы найдёте КП04. А поднявшись чуть выше в с.Григорово, недалеко от останков церкви Ильи Пророка (XVII век), Вы найдёте и КП05.
      Около 20 км  восточнее Александрова, близ речки М.Киржач,  расположено с.Годуново, которое по преданию было передано Иваном Грозным своему любимцу Борису Годунову, по имени которого и получило название. До конца XVIII века село частично еще принадлежало роду Годуновых, а затем переходило в руки разных владельцев. Здесь, через дорогу от Церкви Архангела Михаила, перестроенной взамен старой деревянной в 1809 году, Вы найдёте КП11. А 12 км южнее от него стоит с.Новосёлка. Это, пожалуй, единственное село, расположенное на той самой древней дороге из Переславля в Суздаль, к которому проложена асфальтовая дорога. Здесь сохранился некогда красивейший Храм Рождества Христова, освященный в 1863 г. Недалеко от него Вы найдёте КП12.

       Однако не только храмами и монастырями интересен город Александров. Здесь, по адресу ул.Военная д.6, в городской усадьбе XIX-XX веков расположен музей Марины и Анастасии Цветаевых (ФКП-13). В особняке купца А.М.Первушина построенном в 1874 году по адресу ул.Советская д.16, расположился Александровский художественный музей (ФКП-14), а на ул.Революции д.45 Вы сможете найти здание Императорского конного завода (ФКП-15), в котором сейчас расположился клуб.
       Это далеко не все достопримечательности Александровского края, которые стоит посмотреть. Надеемся, что после соревнований Вы ещё неоднократно вернётесь сюда.

       Финиш Автопробега будет с 17:00 до 20:00 на площадке перед магазином «Фаэтон», расположенном справа по ходу движения при въезде в г.Александров. Если Вы не успеваете финишировать в этом промежутке времени –  отзвонитесь, пожалуйста, организаторам по телефонам, указанным в регламенте.

