Богородское

Село Богородское на речке Шеломовке (Шабовке) упомянуто в патриарших окладных книгах 1654 года как вотчина князя Якова Черкаского, воеводы, принимавшего участие в Русско-польской войне1654 – 1667 годов, за освобождение Смоленска и других русских земель, потерянных в Смутное время. Черкасские владели селом Богородское и в первой половине XVIII века.

Во второй половине XVIII столетия Богородское являлось вотчиной князя С.Н. Долгорукова, строителя существующей в селе каменной церкви. Деревянная церковь Рождества Богородицы в селе Богородское упомянута в патриарших окладных книгах с 1654 года.. Существующая каменная церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы с теплым приделом великомученика Никиты построена в 1768 году на средства князя Сергея Никитича Долгорукого взамен старых деревянных церквей.

В 1827 году неподалеку от приходской церкви князем Никитой Сергеевичем Долгоруковым было построено каменное одноэтажное здание богадельни на 12 человек с домовой церковью в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Южная часть здания перестроена в конце XIX в. для церковно-приходской школы. В 1930-х годах оба храма в селе Богородском были закрыты. Здание богадельни (ФОТОКП!) с домовой церковью использовалось как клуб, позднее – магазин . Приходская церковь Рождества Богородицы к началу 1990-х годов оказалась в значительной степени разрушенной.

Васильевское

Село Васильевское расположено на реке Имбушке. Земли, лежащие на этой реке, в древности составляли стан Инобож Дмитровского уезда. Заселены издавна. Известно, что в 1480-х годах владел ими старец Феогност Дубенский. 

О древности села свидетельствует, например, планировка его центральной части: дома поставлены не одной–двумя параллельными линиями, а прямоугольником, образуя обширную площадь вокруг прудов и церкви.

Согласно церковной метрике 1887 года, существующая каменная церковь в честь святителя Василия Великого была заложена «в память избавления Отечества от французов в 1812 году и по недостатку средств была сооружена в 1836 году». В метрике отмечено также, что образцом Васильевской церкви послужила одноименная церковь на Тверской улице в Москве, близ Тверской заставы. По воспоминаниям старожилов, кирпич для храма обжигали в печах неподалеку от села. К месту строительства кирпич доставляли не только на лошадях. Женщины приносили его в подолах, чтобы, приняв таким образом участие в создании храма, «угодить Богу».

Воздвиженское

Село находится на Большой Переяславской дороге (ныне старое Ярославское шоссе). По преданию, на Воздвиженском холме отдыхал святой Великий князь Дмитрий Донской по пути в Троицкий монастырь к преподобному Сергию. По преданию и первая деревянная церковь в селе была основана во времена Радонежского игумена. А на месте языческого жертвенника, находившегося неподалеку, сам святой Сергий поставил крест. Воздвиженское было последней остановкой царских поездов при паломничестве к Троице.

В Воздвиженском нашли свое завершение трагические события, положенные в основу шедевра русской музыки - оперы М. Мусоргского "Хованщина". В 1682 году на сельской площади были обезглавлены начальник Стрелецкого приказа князь Иван Андреевич Хованский и его сын. Через 7 лет здесь испытала унижение сама царевна Софья: в 1689 году по приказу 17-летнего Петра она была остановлена в Воздвиженском и отправлена в Новодевичий монастырь, где по обвинению в причастности к стрелецкому восстанию была пострижена в монахини и содержалась до смерти под строгим наблюдением.

В 1931 году настоятелем был назначен иеромонах Гедеон (Смирнов), насельник Троице-Сергиевой Лавры, арестованный 26 ноября 1937 года в церковной сторожке. Расстрелян 10 декабря 1937 года на полигоне в Бутово. В 1932 году были сброшены семь колоколов, самый большой - 120 пудов. Храм после закрытия разграблен. Лишь в конце 70-х годов церковь стала филиалом Загорского музея-заповедника.
В 1990 году храм возвращен Церкви.
Выпуково

Исторические сведения о нем восходят к XV столетию, когда оно относилось к Верхнедубненскому стану. По Сотной грамоте в 1562 году в Выпукове числилось 10 крестьянских дворов и была деревянная церковь. Около 1570 года крестьяне от голода и морового поветрия /чума/ в большом количестве вымерли.
Во время осады Троице-Сергиева монастыря, Выпуково пострадало от польско-литовских интервентов. В 1802 году деревянная церковь в селе сгорела. Вместо нее через год была выстроена новая, каменная во имя Тихвинской иконы Божьей Матери, которая ныне действует. 

В годы Великой Отечественной войны жители Выпуково собрали на строительство танковой колонны "Московский колхозник" по состоянию на 24 декабря 1942 года 145 тысяч рублей. 1 мая 1943 года И.В.Сталин поблагодарил колхозников и колхозниц Выпуковского сельсовета за собранные деньги на строительство танковой колонны и передал им привет.
Глинково

В древние времена Глинково располагалось по обеим сторонам реки Торгоши и делилось на две части: правая принадлежала Радонежскому удельному княжеству, левая - Переславль-Залесскому уезду.. Об этом упоминается в жалованной грамоте 1462 г. великого князя Московского Иоанна III Троице Сергиеву монастырю.

В Смутное время деревня была разорена польско-литовскими захватчиками настолько, что после их разгрома и изгнания из России на месте поселения Глинково значилась пустошь. На Каляевской улице Глинково, виден невзрачный Черный пруд. Существует легенда, что на дне его покоятся несметные сокровища из Лавры. Спасаясь от польско-литовских интервентов, монахи в спешке утопили казну, сами не спаслись - были перебиты, но тайну клада не раскрыли.
Во второй половине 18 в. в селе была деревянная церковь. В 1825 г. начата постройка ныне существующего каменного храма, который в 1834 г. закончен, а в 1847 г. возведена колокольня (разрушена в советское время)..
В советское время храм был закрыт и разорён, в нём размещался филиал производственно-коммерческой фирмы.
Горошково (заезд через Соснино по грунтовке)
Церковь Покрова Пресвятой Богородицы в Горошково - небольшая каменная ротондальная церковь в стиле зрелого классицизма с притвором и колокольней. Выстроена в 1811 на средства генерала А. Д. Балашёва. Закрыта в конце 1930-х, заброшена, само село (Горошково), выселено во 2-й пол. ХХ в. В 1994 передана под подворье Хотьковскому монастырю, отреставрирована.

Деулино

На возвышенном месте, где нет ни ручья, ни речки, в четырех километрах от Сергиева Посада раскинулось село Деулино. Оно впервые упомянуто под 1542 г. в письменных источниках, как деревня Зубачевского прихода, принадлежавшая  Троице-Сергиеву монастырю. В историю России Деулино вошло в 1618 году, как селение, непосредственно связанное с военными событиями.

В 1613 году русским царем был избран Михаил Федорович (1596-1645), первый царь из рода Романовых. Но Польша не признала его царем России. В апреле 1617 года сын короля Польши Сигизмунда III королевич Владислав выступил с войсками из Варшавы в Россию с целью захвата русского престола. После неудачной попытки овладеть Москвой Владислав решил напасть на ненавистный полякам Троице-Сергиев монастырь. Ночью 24 сентября 1618 года он с войсками прибыл в Троицу и потребовал сдать монастырь. Но в ответ прогремели пушечные выстрелы, заставившие его отступить в село Рогачево, отстоявшее от Лавры в 12 километрах, а воеводы Сапега и Гонсевский встали в селе Сватково в 10 километрах от монастыря. Село же Деулино находилось на равном расстоянии от Троице-Сергиева монастыря и Сваткова.

Наступил ноябрь. Надвигались морозы и голод. Польские интервенты забеспокоились и через парламентариев сообщили о прекращении военных действий и ожидании мира с Москвой.

Поляки добивались, чтобы переговоры велись в стенах крепости, намереваясь разведать ее укрепления. Но русские послы настояли на том, чтобы местом переговоров было село Деулино, не имевшее стратегического значения и меньше всего пострадавшее от бесчинств оккупантов.

В назначенный день русские послы со свитой и охраной выехали из монастыря в Деулино. После бурных споров 1 декабря 1618 года послы подписали договор о перемирии между Россией и Речью Посполитой на 14 с половиной лет. В историю этот договор вошел под названием Деулинского.

В память о заключении договора о перемирии между Россией и Польшей в этом же 1618 году, в Деулине, было начато строительство деревянной церкви Сергия Радонежского. Деулино приобрело статус села и получило новое название - Мирное, однако оно не прижилось. После издания в 1764 году "Манифеста о секуляризации церковных имений" Деулино, как и другие монастырские поселения, перешло в разряд казенных. Кроме хлебопашества, дополнительный заработок сельчанам приносила продажа семян и дров в Москве. В 1865 году деревянная церковь Сергия Радонежского сгорела. Рядом с ней в центре села у традиционного деревенского кладбища, на берегу пруда в 1850 - 1853 годах была воздвигнута каменная Церковь Всемилостивого Спаса Нерукотворного Образа.
Захарьино

Село Захарьино стоит на р. Веле. В 1627 г. здесь было поместье вдовы Малюты Ширина (Малюта - прозвище, имя было Иван) Прасковьи и сына её Богдана. В то время в Захарьине был двор помещичий и два двора бобылей. В 1639 г. сельцом владел брат Богдана Ширина, Фёдор Иванович Ширин. В 1649 г. по указу государя и по докладной выписке думного дьяка Фёдора Кузьмича Елизарова поместье отдано беспоместному Никите Ивановичу Корчмину. У Фёдора Ширина оно отобрано за то, "что он зарезал брата своего Федота Ширина и за неслужбы его

В 1704 г. подпоручик Василий Дмитриевич Корчмин построил деревянную церковь Спаса. Село стало вотчиной Троице-Сергиева монастыря. В 1737 г. была освящена новопостроенная церковь Обновления храма Воскресения Христова с приделом преподобного Сергия Радонежского Чудотворца. Освящал храм архимандрит Варлаам. Этот храм дошёл до нашего времени.

В 1808 г. была построена колокольня. В 1895 г. потомственный почётный гражданин Сергей Васильевич Аигин пожертвовал до 6 тысяч рублей на благоукрашение Воскресенской церкви. В советское время храм был закрыт и приспособлен под зернохранилище.

Ильино

Старинное село Ильино на реке Веле, притоке Дубны, в древности называлось Новое и принадлежало с 1562 года Переславскому Горицкому монастырю. В XVII веке было переименовано в Ильино – по имени стоявшей здесь, на погосте, церкви во имя Ильи Пророка. 

После пожара деревянной Ильинской церкви в 1863-1868 годах стараниями московского купца второй гильдии Ивана Кирилловича Королева и прихожан была построена новая каменная церковь с двухъярусной колокольней. По сведениям клиросных ведомостей глину для вновь стоящегося храма брали из находившегося рядом оврага. Здесь же производили обжиг кирпича. 

В церкви три престола. Центральный освящен в честь Покрова Божией Матери. Правый предел во имя Илии Пророка (в память о первой церкви), левый – в честь третьего обретения главы Иоанна Крестителя. 

В 1911 году по проекту Н.Н. Благовещенского церковь была увеличена и соединена с колокольней. В 1913 году С.С.Долотов расписал интерьер храма сюжетной и орнаментальной живописью, сочетающей академические традиции с декоративными мотивами модерна. Само здание характерно для культовой архитектуры XIX века, внешние формы заимствованы из различных направлений древнерусского зодчества. 

Уникален трехъярусный иконостас 1886 года, облицованный по кирпичной основе разноцветной смальтой. Известно, что церковный староста не раз приносил смальту в вещевом мешке пешком из Москвы. Благодаря такому декоративному решению иконостас производит удивительно нарядное и красочное впечатление. Полы в храме выстланы разноцветной метлахской плиткой. 

По церковным преданиям под храмом забил источник, и прихожане брали из него воду. Со временем из-за опасности подмыва фундамента церкви источник пришлось закрыть, и он пробил себе новое русло чуть ниже Нового Сельца. Источником пользуются и по сей день. 

В советское время храм продолжал действовать. Вся утварь и церковные принадлежности были сохранены. Все это время храм содержался и поддерживался на пожертвования прихожан. 

Кикино

Первое упоминание о селе Кикино относится к 1562 году. Сначала местная церковь была деревянной, а в начале XX века на средства прихожан был построен кирпичный храм. В начале 1900-х гг. здание было выстроено, но 18 июля 1908 года обвалилось. Сооружение нового, ныне существующего храма Покрова Пресвятой Богородицы, было начато на средства прихожан в 1909 году по проекту епархиального архитектора Н.Н.Благовещенского, завершено в 1912 году. После расстрела духовенства в 1937 году, церковь в Кикино была закрыта, а стоявшая рядом деревянная колокольня разобрана. Помещение храма использовалось под склад зерна совхоза "Дубна".

 Сейчас храм закрыт и находится на восстановлении. Внешне он выглядит не сильно пострадавшим, но в буквальном смысле разваливается по кирпичику. Все кирпичи, из которых он построен очень хлипкие, достаточно просто взяться за выступающий кирпич, как он остается в руках. Внутри все стены храма зеленые, на полу много воды, однако в основном весь кафель и облицовка стен на месте. Верхняя часть церкви уже восстановлена. Черненные купола и столбики, на которых они стоят, уже светятся новизной. Еще немного и эта церковь будет радовать прихожан своей деятельностью.

Константиново

Село Константиновское упоминается в 1328 году в завещании великого Московского князя Ивана Калиты. В марте 1650 году дворцовое село Константиновское было передано царем Алексеем Михайловичем Троице-Сергиеву монастырю в обмен на половину села Мытищи и находилось в собственности монастыря вплоть до 1764 года.

Во второй половине XIX – начале XX века село Константиновское - крупнейшее сельское поселение Александровского уезда, значительный торговый центр - в селе бывало до восьми ярмарок в году. Константиновское снабжало Сергиевский Посад свежей капустой 

Каменная церковь во имя Сретения Господня с приделом в честь святителей Афанасия и Кирилла, патриархов Александрийских, построена в 1690-1695 годах на средства иеромонаха Троице-Сергиева монастыря Иоасафа Константиновского «в поминовение».
Красноармейск

25 февраля 1992 г. Министерством юстиции был зарегистрирован приход Русской Православной Церкви Общине храма Вознесения Господня было передано помещение бывшего промтоварного магазина, площадью 150 кв. м. Начались регулярные богослужения, снаружи поставлен большой деревянный Крест, около которого в летнее время служатся панихиды. 
В настоящее время возведён новый деревянный храм.

Кучки

Древнейшее селение Кучки получило наименование от фамилии первого владельца вотчиной боярина Кучко.В письменных источниках впервые встречается с 1514 года, тогда уже в нем была деревянная Покровская церковь. Граф П.И. Толстой с благословения Преосвященного Амвросия, епископа Переславского, вместо деревянной церкви построил каменный храм. В 1821 году приступили к расширению трапезы и постройке каменной колокольни, которую освятили уже в 1853 году. 

До 1917 года Кучки входили в состав Александровского уезда Владимирской губернии. Крестьяне отсюда на лошадях возили в Мескву продавать сено, дрова. По статическим данным, в начале 20-х годов прошлого столетия, в Кучках было 45 дворов, в том числе безлошадных 2, безземельных 4, без всякого скота 4. Проживало 90 мужчин, 130 женщин.
Лоза

В поселке Лоза (до 50-х годов прошлого века это местечко называлось Царь-дар) находится, пожалуй, единственный в России храм Святой Марии Магдалины, воздвигнутый в память императрицы Марии Александровны, супруги царя Александра II. 14 ноября (27 ноября по новому стилю) сего года исполнилось 105 лет со дня освящения храма.  За свою более чем столетнюю историю здание храма неоднократно меняло свое назначение - то было загородной летней дачей и домовой церковью малолетних воспитанников Александро-Мариинского Дома Призрения, то амбулаторией для местных жителей (до революции и несколько лет после), то лагерем первых пионеров (в 20-е годы прошлого века), то голубиной станцией загорских птицеводов и молочной фермой (в 30-е годы), то туберкулезными санаторием и больницей (перед войной и в годы войны). Затем был страшный пожар в больнице (февральской ночью 1945 года), и несколько лет здание стояло в руинах.
Новая жизнь началась для него с 1949 года. После восстановления и соответствующего оборудования оно стало маленьким подшипниковым заводом под названием "объект ЛОЗа". Три буквы ЛОЗ означали "Лаборатория Опытного завода", что и дало красивое название выросшему вокруг завода поселку.  

В 1993 году Храм Марии Магдалины был возвращен Лавре. И вскоре он вновь стал действующей церковью. А в ближайшей перспективе, говорят, в нем снова откроется приют для девочек-сирот. Исторический круг замкнулся... 
Махра (на карте – обозначено чуть выше Афанасово)
Село Махра на реке Махарке, притоке Дубны, известно с 70-х годов XVI века, как одноименная пустошь в Переяславском уезде. В 1593 году в Махре стояли две деревянные церкви монастырского строения «церковь Рождества Пресвятой Богородицы с приделом во имя Великого чудотворца Николы и другая церковь во имя Великомученика Егорья, древяна клецки». В 1678 году здесь стояла одна деревянная церковь, посвященная празднику Рождества Богородицы. Существующая каменная церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы была заложена в 1814 – 1815 годах по желанию прихожан «воздвигнуть храм с колокольней каменной с приделом пророка Божия Илии». Из-за недостатка средств работы затянулись, и лишь в июне 1825 года священник села Махра Анфим Сергиев доложил архиепископу Владимирскому и Суздальскому Парфению «о готовности к освящению новопостроенной в селе Махра каменной церкви…».  9 сентября 1825 года каменная церковь в селе Махра была освящена. Первоначально церковь имела лишь один придел во имя святого пророка Илии. Время устройства второго придела во имя Живоначальной Троицы остается неизвестным.  В 1936 году церковь Рождества Пресвятой Богородицы была закрыта и использовалась сначала как склад, затем авторемонтная мастерская. В 1990 г. храм возвращен верующим.

Могильцы

Церковь Иоанна Богослова относится к числу малоизвестных памятников Подмосковья.  асположенная в стороне от проезжих дорог и рек, она не привлекала к себе внимания исследователей. Каменный храм апостола и евангелиста Иоанна Богослова был сооружен в 1767 г. как домовый и предназначался для семьи Щербачевых. Имя автора постройки неизвестно, но архитектура храма позволяет предположить, что им был один из ведущих мастеров середины 18 века. Вероятно, что, кроме храма, этим же зодчим была разработана и планировка усадьбы.

До перестроек 19 века храм представлял собой уникальное по композиции здание: в центре постройки располагается стройная колокольня, являющаяся своеобразной осью симметрии. С востока и запада от нее – одинаковые объемы летнего и зимнего храмов. На белокаменной кровле 2-го яруса колокольни находились открытые площадки с балюстрадой, с которых можно было полюбоваться видом окрестностей усадьбы. Над ярусом звона помещались куранты, перезвон которых разносился далеко за пределами Богословского-на-Могильцах.

Летний храм, как и другие части ансамбля, перестраивался. Двухсветная (окна расположены в 2 яруса) алтарная часть относится к первоначальной постройке 1767 г., а центральная часть к 60-м гг. 19века. Росписи летнего храма выполнены в 70-е гг. 19 века. У входа в храм, на гранях стен колокольни, - традиционные изображения двух ангелов со свитками, записывающих имена входящих и выходящих из храма.

Церковь входила в состав усадьбы Петр Максимович Щербачева, позже купленная князьями Гагариными, а потом перешедшая государству. В усадьбе был разбит парк и устроены пруды. На настоящий момент от усадьбы ни чего, кроме церкви, части парка и пруда не осталось. В советское время храм долгое время находился в запущенном состоянии, от полного разрушения его спасла реставрация, которую провели в 1970-х гг. С начала 1980-х гг. помещение летнего храма при доме творчества использовали под концертный и выставочный зал. В 1994 г. храм передали в ведение Московской епархии. Ныне возобновлены богослужения. 

Никульское

В 1497 г. село Никульское приобрел великий князь Иван III, обменяв его на свои тверские вотчины. В XVII в. село принадлежало роду Аничковых, в XVIII в. – Головиным и называлось Никульское-Головино. Усадьба владельцев села располагалась неподалеку, в сельце Исаково, на другой стороне «великой овражины».

Название Никульского, в княжеских грамотах, селом, дает основание предполагать, что и в XV веке здесь уже была церковь. Но до XVII столетия о ней никаких сведений не сохранилось. Возможно, бывшая здесь церковь исчезла во время Литовского нашествия. В 1665 году, когда село принадлежало стольнику Ивану да стряпчему Петру Аничковым, здесь была построена церковь и освящена в честь Покрова Пресвятой Богородицы.

В начале XIX века в селе имелись две деревянные церкви, Покровская и Никольская, обе ветхие.В 1820 году на средства помещицы Головиной была выстроена каменная церковь, которая и стала приходской. В ней были устроены три престола: в честь Покрова Пресвятой Богородицы, святителя Николая чудотворца и Корсунской иконы Божией Матери. В просторечии она называлась Никольской. К сожалению, других сведений о храме нет.

Озерецкое
Село Озерецкое или «Никольское у озера» упоминается в 1433 году в духовной грамоте некоего Василия Галицкого, который передал село Троице-Сергиеву монастырю на помин своих родителей и по своей душе. С тех пор и до 1764 году Озерецкое находилось в вотчинном владении Троицкой обители. Судя по древнему названию села «Никольское у озера», церковь святителя Николая Чудотворца в Озерецком стояла уже в 1433 году. В конце XVI века при церкви имелась колокольница, а на ней «два колокола невелики».   

Церковь XVI века, надо полагать, была уничтожена в Смутное время отрядами поляков и литовцев, которые, осаждая Троице-Сергиев монастырь, едва ли могли обойти вниманием древнее и богатое монастырское село, лежащее на дороге в Дмитров. По окончании Смуты, в  Озерецком построили новый деревянный Никольский храм. 

В 1937 году Никольская церковь была закрыта. Ее последний настоятель иеромонах Иаков (Марочкин) арестован и расстрелян. В 1941 году кирпичную ограду церковного двора разобрали на кирпич. Закрытый храм более сорока лет служил зернохранилищем, а потом был заброшен. В 1994 году Никольскую церковь передали православной общине, с тех пор она восстанавливается трудом местных жителей и благотворителей. Большой вклад в воссоздание храма вносит Елена Владимировна Трубецкая (урожденная Голицына), представитель древних княжеских семей Трубецких и Голицыных, профессиональный архитектор-реставратор.
Ольявидово.
Название Ольявидово, имеет довольно однозначную этимологию, в основе его лежит слово "воля". И если взглянуть вокруг от храма, то становится понятно, что дано название неспроста - волю действительно видно, село стоит на холме и виды открываются поразительные.

В Дмитровских летописях, оно упоминается с 1551 года:

Село Ольявидово принадлежит Ивану Федоровичу Воронцову. Род его идет от дворецкого Дмитровского князя, Василия Константиновича Вельяминова.  Воронцовы продали в 1572 году Ольявидово, вместе с деревнями, Троице-Сергиеву монастырю за 700 рублей и «с мельницею и с рыбною ловлею». В селе было 14 крестьянских дворов, деревянная шатровая церковь святой Троицы Живоначальной.

В 1738 году храм обновляли. А в 1805 году после того, как деревянная церковь сгорела, на средства прихожан была построена новая каменная церковь. В советский период храм был закрыт. Его использовали как гараж, а потом как мастерскую по ремонту сельхозтехники совхоза «Дубна». Однако, сейчас ведутся работы по восстановлению церкви. Уже восстановлена верхняя часть, маленький купол окрашен в синий цвет, на нем красуется ажурный золотой крест.

Парфеново

Парфеново Мишутинского стана Переяславского уезда на речке Кунья известно с 20-х годов XVII века, как вотчинное село с деревянной церковью Богоявления Господня. В 1895 году в селе было 149 человек, в январе 1927 года - 220, сегодня - 5 человек.

Каменная церковь в честь Богоявления Господня с приделом в честь Тихвинской иконы Божией Матери построена вместо обветшавшей деревянной церкви иждивением прихожан и владельца села коллежского асессора П.А. Астафьева. Храмозданная грамота на строительство была получена в 1807 году. Церковь построена в 1810 – 1813 годах и освящена 1 июля 1814г. протопопом Петром Лихаревым, благочинным города Александрова собора РождестваХристова.

Богоявленская церковь села Парфенова была приписана к церкви Рождества Христова в селе Иудино. В 1931 г. Богоявленская церковь была закрыта и разорена, церковная ограда разобрана. В 1998 г. церковь возвращена православной общине. Ведутся реставрационные работы. Над куполом Богоявленской церкви установлен новый шпиль и крест, изготовленный «в меру и подобие» старого. Старый крест, как реликвия, перенесен в церковь.

Погост Никольский (урочище) – самая северо-западная точка на карте.

Каменная церковь, была построена в 1817 на средства помещика М. В. Палицына. В трапезной были Никольский и Михаило-Архангельский приделы. Сломана в сер. ХХ в. Называется: Церковь Вознесения Господня на Никольском, что в Сельцах, погосте.
Подсосино.

Село Подсосино расположено в 7 км от Троице-Сергиевой Лавры на правом берегу реки Торгоши. Впервые в документах оно упомянуто в 1460-х гг. как село Богородицы под Сосною. В 1561 г. здесь был устроен женский монастырь «на Троицкой земле Сергиева монастыря». В 1598 г. царь Борис Годунов велел давать ежегодно на монастырь деньги из казны и продовольствие рожью и овсом из ближайших дворцовых сел.
По описанию 1590 г. в монастыре жили 30 стариц, в том числе королева Мария Владимировна (в иночестве Марфа). Дочь князя Владимира Старицкого, она в 1573 г. вышла замуж за датского принца Магнуса, объявленного королем Ливонии, который умер в 1583 г. После его смерти, в 1586 г., она вернулась в Москву и в этом монастыре вместе со своей дочерью Евдокией приняла монашеский постриг.

Ныне существующая каменная трехпрестольная церковь Успения Пресвятой Богородицы построена в стиле ампир иждивением помещицы, полковницы Елисаветы Алексеевны Арсеньевой в 1825—1827 гг.  
В советское время церковь закрыли. Последний настоятель иеромонах Митрофан (Преображенский) расстрелян 17 февраля 1938 г. на Бутовском полигоне. В 1957 г. взорвали колокольню.

В 2000 г. церковь передали православной общине.

Птицеград – Спасо-Вифанский монастырь
В конце XVIII – XIX вв. в живописной лесистой местности на восточной окраине Сергиева Посада был основан ряд монашеских общежитий подчиненных Троице-Сергиевой лавре и предназначенных для любителей молитвенного уединения, недостижимого в переполненной богомольцами Лавре. Первым стал мужской Спасо-Вифанский монастырь, немногие сохранившиеся здания которого составляют в наши дни центральную часть поселка Птицеград.

В 1800 г., был подписан указ учредить при монастыре Духовную семинарию, которая и была открыта в специально построенном для нее здании 6-го августа 1800 г., в день Преображения Господня, в храмовой праздник Спасо-Вифанского монастыря. Одухотворенная творческая атмосфера Платоновской семинарии нашла выражение в переименовании окрестностей. Именно при митрополите Платоне окрестности Вифании, подобно самому монастырю, получили классические названия древности. Здесь были своя гора Парнас и Темпейская долина; речка Кончура выше Вифанского пруда называлась Евфрат, а ниже пруда – Тигр. 

По мере развития птицекомбината и поселка Птицеград при нем, часть зданий бывшей Вифании разобрали из-за ветхости или ради крепкого старинного кирпича: так, например, исчезли покои митрополита Платона и ограда со Святыми вратами и колокольней. Лишилась своих глав церковь Святого Духа. В непосредственной близости от территории бывшего монастыря выросли жилые пятиэтажки. О процветавшей некогда Подмосковной Вифании, напоминают лишь немногие сохранившиеся строения бывшего монастыря, да обгорелый остов «нового» семинарского корпуса XIX в. (здание «старой» платоновской семинарии, стоит во дворе этого корпуса, и незаметно с дороги).
Территория монастыря закрыта для посещений.

Радонеж

Впервые Радонеж упоминается в 1328 году. В те времена Русь была под игом татар. В Орду князья ездили как на страшное судилище, не зная вернуться оттуда или сложат голову в столице ханства. Поэтому, уезжая в Орду, великий князь Московский Иван Калита, в духовной грамоте в 1328 году оставил завещание своей жене с дочерьми такого содержания: "А се даю княгине своей с меньшими детьми село Лицицнской, село у озера, село Радонежское..." 
На Радонежской земле жил и работал великий русский живописец Андрей Рублёв (1360 - около 1430). Ученые предполагают, что Радонеж - его родина.

С Радонежем связано имя крупнейшего русского церковного и политического деятеля, немало способствовавшего становлению русского государства Сергия Радонежского. В 1330 году в Радонеж из Ростова Великого удалился со своей семьей отец Сергия Кирилл, когда-то один из славных и нарочитых бояр, а к моменту переселения разоренный татарскими набегами, междоусобицей и тяжкими данями. Вместе с родителями в Радонеже жил и отрок Варфоломей – будущий Сергий Радонежский, впоследствии основавший Троице-Сергиеву лавру в 15 км от Радонежа.

Церковь Преображения в селе Радонеж была построена в 1836-1842 гг.  Древнее село с начала XIX века привлекало внимание исследователей.  Во многом благодаря тому, что еще в 1820-х годах удалось восстановить историю села, в 1960-х годах было принято решение о сохранении его памятников, в том числе храма Преображения. В 1974 году храм был поставлен на государственную охрану.
Рахманово
Небольшое пушкинское село Рахманово упоминается во всех учебниках истории, потому что именно на этом месте, по легенде, был разбит бивак войска князя Дмитрия Донского на пути к Троице-Сергиевой лавре. В том далеком XIV веке Рахманово называлось сельцом Нефедьевским, и стояла тут деревянная церковь Дмитрия Солунского, по преданию поставленная самим Дмитрием Донским в честь своего небесного покровителя. Принадлежало Нефедьевское «Александру Никитину сыну Рахманову», с чьим именем и связано новое название села.
В лавру Донской отправился накануне Куликовской битвы за благословением к Сергию Радонежскому, который, как известно, предрек князю победу над татарами. 
В Рахманово и по сей день стоит красивейший однокупольный храм Вознесения в стиле классицизма, возведенный в 1802 году на месте старой деревянной церкви. В память о прошлом в нем есть два придела – Дмитрия Солунского и Николая Чудотворца.) На пути из Москвы в Лавру преподобного Сергия, паломники обычно делали три остановки: в Мытищах, в Рахманове и в Хотькове. Храм построен в 1802 году в стиле русского классицизма на месте ранее разобранной деревянной церкви во имя св. вмч. Димитрия Солунского. Придел храма во имя свт. Николая. Храм был ограблен большевиками, но практически не закрывался и был единственным действующим в округе до 1988 года. Иконостасы начала XX века. Стенная роспись 50-х годов XX века. Большая часть икон конца XIX - начала XX века. Храм является памятником архитектуры, охраняется государством.
Софрино

 Село, получившее название по имени его владельца, именитого торговца Ивана Сафарина, известно с XV века. С XV по XVII века село сменило многих владельцев. До XVI века в селе существовала деревянная церковь Успения Пресвятой Богородицы. Когда и по какому случаю она была уничтожена, не известно. В 1668 году построена новая церковь Успения Пресвятой Богородицы. В 1670-х годах село становится "государственным дворцовым селом". В 1684 году оно пожаловано боярину Ф.И. Салтыкову, дочь которого Прасковья была выдана за царя Ивана Алексеевича, старшего брата Петра I. Отправляясь на богомолье к Троице, монаршая семья останавливалась в каменных палатах салтыковской усадьбы (постройки 1691-1694 годов), центром которой и стала нынешняя каменная трехъярусная Смоленская церковь, выстроенная в качестве домового храма. Стройность пропорций и высокие декоративные качества позволяют отнести памятник к числу выдающихся произведений зодчества конца XVII века. Колокольня и трапезная выстроены в 1866 году на месте примыкавших к церкви каменных боярских палат XVII века. В советские годы церковь была закрыта. Возвращена верующим в 1993 году. В 30-е годы XX века храм был закрыт. Часть иконостаса была вывезена в запасники музея в Коломенском, остальное убранство полностью утрачено. Возрождение церкви заново началось в 1994 году.
Талицы

Здесь, на речке Талице стояла деревянная часовня; юный Пётр I укрылся в ней на ночлег, когда, спасаясь от подосланных Софьей убийц, спешил в Троицкий монастырь. В XIX веке служителем часовни был монах Антоний. Решив уединится для молитвы, он 9 лет денно и нощно копал пещеру напротив часовни через дорогу. Кончив работу, он умер, и был похоронен под часовней. В конце XIX века вместо деревянной часовни выстроили каменную. Недавно отреставрированную, её можно видеть справа у дороги, сразу за рекой Талицей. Сейчас часовня уже превращена в маленькую церковь. А вокруг неё обустроено подворье (т.е. филиал) женского Стефано-Махрищенского монастыря. Но самое интересное находится напротив - та самая пещера. Пещера не просто восстановлена, там сейчас строится подземный храм с целым комплексом подземных ходов. В том числе уже найдены места моления монаха, а также некоторые места захоронений. Пройдя по низким и узким проходам вы попадаете в подземный храм Святого Великомученика Димитрия Солунского с удивительной красоты мозаичными иконами. К сожалению в данный момент финансирование приостановлено, поэтому отделка храма не завершена, и не все ходы отрыты.
Царево
Никольская церковь в селе Царево была построена в 1812-1815 годах в селе, принадлежавшем дворянам Дурасовым. Автором проекта был, по всей вероятности, московский архитектор Иван Васильевич Еготов, ученик В.И.Баженова и М.Ф.Казакова..

В то время Царево было маленьким сельцом в 24 двора. Однако Дурасов принял решение выстроить здесь великолепный храм, и посвятил один из приделов мученице Агриппине в память о своей матери, Агриппине Ивановне Дурасовой, которая и приобрела в 1774 году это село у князя Щербатова. 
Село Царево –  довольно древнее. Упоминания о нем встречаются уже в XVI веке, правда, тогда село называлось Иевлевым. Известно, что через него вела дорога на Александров, и в 1564 году здесь останавливался Иван Грозный. Предание гласит, что здесь был похоронен царский сын от второй жены Грозного, черкесской княжны Марии, умерший в возрасте 1 или 2 лет, в пути, и над его могилой сначала была поставлена часовня, а позднее – деревянный храм. Хотя историки утверждают, что вряд ли малолетнего сына Ивана Грозного стали бы хоронить в глухом селе при дороге. Есть сведения, что нынешнее название села было дано по фамилии одного из первых известных владельцев, Ивана Марковича Царева.

В XVII веке село снова упоминается в писцовых книгах, с указанием шатровой деревянной церкви Николая Чудотворца с двумя приделами. На ее месте и была построена нынешняя каменная церковь. В то время село принадлежало Н.И.Шереметеву, который держал здесь двор. Позднее Царево перешло Ф.А.Голицыну, а  к середине XVIII в. − П.Н.Щербатову. Он и продал село Дурасовым, которые владели здешними землями довольно долго, до середины XIX века.

Здание Никольского храма поистине великолепно, оно выстроено в величественном стиле русской готики, или неоготики, популярном в XVIII веке и в начале XIX-го. Уцелели и росписи на стенах храма, так как он практически не закрывался даже в советское время. 
Шеметово

Казанская церковь построена в 1676 году владельцем села Шеметово боярином Иваном Богдановичем Милославским. А в 1706 году Сергей Иванович Милославский, комнатный царя Ивана Алексеевича, перестроил церковь в стиле московского барокко. 

В 1868 году владелец села Шеметово, князь Александр Сергеевич Долгоруков перестроил и расширил церковную трапезную и устроил в ней приделы святителя Николая и Иконы Божией Матери «Знамение». Одновременно с трапезной была полностью перестроена колокольня. Фасады трапезной и колокольни обработаны в русском стиле с привлечением мотивов московского барокко. Внутреннее убранство Казанской церкви относится ко второй половине XIX века.

Церковь Казанской иконы Божией Матери в селе Шеметово – одна из старейших приходских церквей Сергиево-Посадского района и единственная, наряду с Ильинской церковью в Сергиевом Посаде, приходская церковь района, которая не закрывалась в советское время.

Хомяково
 
Село Хомяково расположилось возле речки с забавным названием Населенка. В писцовых Переславских книгах 1629 года "на пустоши Пречистенской, Хомяково тож" показана церковная земля. Известно, что в Смутное время село и храм сожжены. В 1710 году Тихменев построил в Хомяково деревянный господский дом. Первая деревянная церковь в честь Казанской иконы Божией Матери была построена Тихменевым в 1716 году. А в 1747 году церковь сгорела, и его сын, в 1759 году построил новый деревянный храм. 

 В 1720 году, уже капитан Тихменев, отказался от присужденного ему царским указом крестьянина Троице-Сергиева монастыря с семьей, взамен его собственного крестьянина, «которого убили на дороге монастырские воловики». Отказ был оформлен как пожертвование на помин членов рода Тихменевых. 

Тихменев положил начало формированию в Хомяково усадебного комплекса с регулярным  парком и прямоугольными прудами, который сложился в конце XVIII – первой четверти XIX века. Именно к этому времени относятся и постройка нового господского дома, и возведение на противоположной от дома южной стороне усадьбы каменной церкви.

Существующая каменная церковь в честь Казанской иконы Божией Матери построена на средства поручика Никиты Артамоновича Тихменева в 1796 – 1805 годах в стиле классицизма. Основные строительные работы завершились в 1803 году, включая постройку колокольни, на которой были повешены 4 колокола общим весом более 160 килограмм. 8 июня 1803 года по прошению Н.А. Тихменева в трапезной церкви был освящен придел во имя cвятителя Николая Чудотворца. В 1805 году совершилось освящение главного престола. В 1842 году рядом с церковью была возведена каменная часовня. Она предназначалась для отпевания усопших и, надо полагать, отмечала место расположения старого храма.

В 1937 году последний настоятель Казанской церкви священник Иоанн Садиков был арестован и расстрелян на Бутовском полигоне. В том же году храм был закрыт. Его использовали под склад, а в 1950-х годах забросили. От усадьбы Тихменевых сохранились остатки липового парка и пруды.

